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ШВИДКІСТЬ РУХУ ТРАНСПОРТНОГО ЗАСОБУ ЯК ЧИННИК 
ВПЛИВУ НА ФУНКЦІОНАЛЬНИЙ СТАН ВОДІЯ

У науковій роботі розкрито актуальність питання безпеки дорожнього руху та впливу чинника 
людини на неї. Зокрема проведено літературний аналіз, який свідчить про динаміку зростання рівня 
автомобілізації та, відповідно, збільшення кількості рухомого складу на вулично-дорожніх мережах. 
У свою чергу, це явище призводить як до погіршення умов переміщення, так й зростання рівня аварій-
ності і, як наслідок, збільшення ймовірності скоєння дорожньо-транспортної події (ДТП). При цьому, 
у більшості випадках основним чинником зниження рівня безпеки руху є «людський фактор» у тран-
спортному процесі. Окрім цього, іншим вагомим чинником впливу та тісно пов’язаним із попереднім, 
виступає швидкість руху ТЗ. Від її величини часто залежить як ймовірність виникнення аварійної 
ситуації, так й величина наслідків у разі скоєння ДТП. Відповідно до цього, наукова робота присвя-
чена виявленню впливу швидкісних режимів руху транспортних засобів (ТЗ) на показники функціональ-
ного стану водіїв. Об’єктом дослідження у цій роботі виступає процес управління водієм ТЗ у різних 
дорожніх умовах. У свою чергу, в якості предмету дослідження обрано динаміку зміни функціональ-
ного стану водія під дією впливу швидкості руху.

За результатами проведених натурних досліджень встановлено динаміку зміни варіабельності 
серцевого ритму водіїв. Ці заміри здійснювалися із використанням приладу Polar H10. В подальшому 
їх опрацьовано із використанням відповідного програмного забезпечення, яке дозволило виявити дина-
міку зміни індексу напруження (ІН) організму водіїв. Одночасно із записом показників функціонального 
стану водіїв, здійснювалася реєстрація миттєвої швидкості руху ТЗ. Провівши статистичний аналіз 
зібраних даних, встановлено закономірність зміни ІН водіїв під дією швидкостей руху легкових авто-
мобілів. Отримані значення можуть слугувати підставою для встановлення обмежень швидкостей 
руху на аварійних ділянках вулиць та доріг, а також використані для подальшого вивчення чинника 
людини у транспортному процесі.

Ключові слова: безпека дорожнього руху, водій, транспортний засіб, функціональний стан, надій-
ність роботи, швидкість руху, індекс напруження.

Постановка проблеми. Безпека руху є важли-
вим завданням під час організації транспортних 
процесів та організації дорожнього руху зага-
лом. Враховуючи, що з кожним роком ріст рівня 
автомобілізації стає все стрімкішим, це питання 
набуває ще більшої актуальності [1, с. 47]. Це 
зумовлено тим, що збільшення кількості ТЗ на 
вулично-дорожній мережі може призводити як 
до погіршення умов руху, так і зростання рівня 
аварійності. При цьому, розвиток автомобільної 
галузі спричиняє не лише збільшення кількості 
рухомого складу на вулицях та дорогах, але й під-
вищення динамічних характеристик ТЗ. Проте, 
у міру розвитку швидкісних параметрів автомо-
білів, виникають все нові виклики для водіїв та 
вимоги до концентрації їх уваги, стану організму 
тощо. У свою чергу, тривала психічна напруже-
ність може призводити до погіршення функці-

онального стану водія та, як наслідок, до його 
помилкових дій у складних дорожніх ситуаціях, 
де від нього потребується швидка та коректна 
реакція [2, с. 171].

Також слід зазначити, що дорожній рух 
є багатогранним процесом який поєднує 
в собі взаємодію ланок системи «водій – авто-
мобіль – дорога – середовище». При цьому, саме 
ланка «водій» у значній мірі впливає на безпеку 
дорожнього руху та, в цей же час, є найменш 
вивченою та прогнозованою. Таким чином, під-
сумовуючи вищезазначене, можна стверджувати, 
що вивчення питання впливу швидкісних режи-
мів переміщення на функціональний стан водія 
і надійність його роботи, є актуальним.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Під-
вищення рівня безпеки дорожнього руху, зокрема 
й шляхом визначення вузьких місць в організа-
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ції дорожнього руху та у графіках праці і відпо-
чинку водіїв, є важливим завданням. Як свідчить 
статистика, у порівнянні з країнами ЄС в Україні 
значно гірші показники щодо рівня безпеки руху. 
У свою чергу, це часто призводить до людських 
та економічних втрат. При цьому, науковці часто 
виділяють такі основні чинники, які впливають на 
рівень аварійності на вулицях та дорогах [3, с. 71; 
4, с. 24]:

– надійність ТЗ та дотримання належного 
рівня їх активної і пасивної безпеки;

– своєчасне обслуговування ТЗ;
– психофізіологічні властивості водіїв та 

рівень їх професійної підготовки;
– дотримання правил дорожнього руху.
Окрім цього, М. В. Кушнірук та І. В. Лукашук 

у своїй роботі [5, с. 156] зазначили, що загалом 
серед усіх чинників які впливають на безпеку 
дорожнього руху, необхідно виділяти такі осно-
вні: людський чинник, чинники режимів руху та 
навколишнього середовища і технічний чинник 
(чинник ТЗ). Окрім цього, автори зазначають, 
що дія цих чинників може бути як постійна, так 
і тимчасова. Зокрема до постійних чинників вони 
відносять психофізіологічні особливості та показ-
ники водія і стан дорожнього покриття й ТЗ.

В роботі авторів М. В. Бабій та І. М. Кучвара 
[6, с. 14] наведено такі три основні причини висо-
кого рівня аварійності: недотримання правил 
дорожнього руху, неналежний стан автомобіль-
ної інфраструктури та незадовільний стан ТЗ. Як 
і у попередніх випадках, можна зробити висновок, 
що врахування чинника людини у транспортному 
процесі є важливим завданням для створення без-
печних умов переміщення. Зокрема необхідно 
здійснювати належний медичний огляд та про-
фесійний відбір водіїв автотранспортних засобів 
[6, с. 15].

Окрім вищезазначеного, не менш вагомим 
чинником впливу на безпеку дорожнього руху 
є швидкість переміщення ТЗ. Це зумовлено тим, 
що із зростанням швидкісних режимів зростає 
й навантаження на організм водія та може погір-
шуватися процес сприйняття ним дорожньої 
обстановки. Наслідком таких обставин може бути 
втрата контролю над ТЗ та скоєння ДТП [7, с. 40].

Згідно статистичних даних наведених на 
сайті Департаменту патрульної поліції, до осно-
вних причин аварійності слід віднести пере-
вищення допустимої швидкості руху. Зокрема 
з цієї причини протягом 2023 р. в Україні скоєно 
9215 ДТП в яких загинуло 1570 осіб. Необхідно 
зазначити, що це значення становить 38,98 % від 

загальної кількості скоєних ДТП протягом цього 
року. Також, для порівняння у 2024 р. зафіксо-
вано 10 163 пригоди (39,42 % від загальної кіль-
кості ДТП протягом року) з причини переви-
щення безпечної швидкості руху в яких загинуло 
1770 осіб [8].

Необхідно зазначити також, що швидкість 
з якою рухається ТЗ здійснює вплив на функ-
ціональний стан водія. Зокрема М. В. Бойків та 
Р. А. Марій шляхом проведених наукових дослі-
джень встановили залежність зміни показника 
активності регуляторних систем водія від швид-
кості руху та дистанції безпеки у потоці [9, с. 119].

В якості ще одного підтвердження впливу 
швидкості переміщення ТЗ на функціональний 
стан водія, є проведенні наукові дослідження  
О. О. Лобашова та О. В. Прасоленка. Зокрема вони 
встановили, що зростання технічної швидко-
сті руху від 5 до 15 км/год призводить до зсуву 
частоти серцевих скорочень приблизно на 0,1 од. 
Проте, із подальшим зростанням технічної швид-
кості руху значення цього зсуву починає знижу-
ватися. Таким чином, це явище описано у вигляді 
параболічної залежності [7, с. 44]. Також у цій 
роботі автори аналогічно відобразили залежність 
між технічною швидкістю та кількістю небезпеч-
них гальмувань.

На сьогодні значна кількість науковців займа-
ється питанням визначення безпечної швидкості 
руху залежно від умов переміщення та різного 
роду чинників впливу. Для прикладу, В. В. Кова-
лишин запропонував здійснювати розрахунок 
швидкості руху автомобіля у гірських умовах із 
застосуванням формули (1), яка враховує чинник 
людини, зокрема психофізіологічні особливості 
водія [10, с. 102].
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де tр – тривалість реакції водія, с.; Ke – коефі-
цієнт ефективності гальмування; S – відстань 
видимості; lo – відстань між автомобілями, які 
зупинилися, м.; g – прискорення сили тяжіння; j – 
коефіцієнт поздовжнього зчеплення шини з доро-
гою; і – поздовжній ухил ділянки дороги.

Таким чином, можна зробити висновок, що 
швидкість переміщення ТЗ здійснює вплив на без-
пеку дорожнього руху та функціонування тран-
спортної системи «водій – автомобіль – дорога – 
середовище». У свою чергу, саме водій є керуючою 
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ланкою, а від надійності його роботи залежить 
ймовірність виникнення аварійних ситуацій та 
рівень травматизму на транспорті. При цьому, 
процес управління ТЗ викликає у водіїв появу 
втоми, емоційного напруження, млявості, зни-
ження концентрації уваги тощо [11, с. 23]. Тому, 
на сьогодні для вирішення поставлених проблем 
у галузі транспорту не достатньо використовувати 
лише класичні підходи щодо організації дорож-
нього руху. Зокрема, все гостріше постає питання 
детального планування та організації руху з ура-
хуванням психофізіологічних особливостей водія.

Постановка завдання. Метою цього дослі-
дження є визначення характеру впливу величини 
швидкості руху на функціональний стан водія 
автотранспортного засобу.

Для досягнення мети дослідження необхідно 
вирішити такі основні завдання:

– здійснити аналіз умов переміщення та 
маршрутів руху на якому будуть проводитися 
натурні дослідження;

– сформувати групу водіїв, які братимуть 
участь в замірах;

– провести натурні дослідження показників, 
які необхідні для визначення функціонального 
стану водіїв;

– встановити залежності зміни ІН водіїв від 
швидкості руху ТЗ.

Виклад основного матеріалу. Дослідження 
проводилися на маршрутах руху із малими значен-
нями рівня завантаження. Для дотримання таких 
умов заміри здійснювали у міжпікові періоди доби 
будніх днів. Було сформовано два маршрути руху 
у межах Львівської області, зокрема: Львів – Самбір 
та Львів – Меденичі. Кожен з цих маршрутів руху 
характеризувався значними ділянками між населе-

ними пунктами та незначними інтенсивностями 
руху транспортних потоків. Якість дорожнього 
покриття та інформаційного забезпечення учасни-
ків дорожнього руху на цих маршрутах знаходився 
на належному рівні та відповідав діючим нормам.

Що стосується групи водіїв, які брали участь 
в замірах, до її було сформовано з дотриманням 
таких пропорцій їх темпераменту:

– холериків – 30 %;
– сангвініків – 30 %;
– флегматиків – 20 %;
– меланхоліків – 20 %.
Такий склад зумовлений тим, щоб наблизити 

його до реального розподіл у транспортному 
потоці. Слід зазначити, що для досліджень обрано 
легкові автомобілі з схожими технічними показ-
никами.

Що стосується безпосередньо замірів показ-
ників функціонального стану водіїв, то для цього 
обрано прилад Polar H10 (рис. 1). Він здійсню-
вав фіксацію показника варіабельності серцевого 
ритму. На основі отриманих даних у програмному 
забезпеченні «Kubios HRV Scientific Lite» (рис. 2) 
визначалося значення ІН.

Для функціонування приладу Polar H10 та 
зчитування даних щодо варіабельності серцевого 
ритму, використано мобільний пристрій. Через 
спеціалізоване програмне забезпечення та техно-
логію бездротового зв’язку, збиралися статистичні 
дані щодо інтервалів між серцевими ударами.

Що стосується процесу фіксації миттєвої швид-
кості руху ТЗ, то вона відбувалася із використан-
ням відеореєстратора Garmin Dash Cam. Принцип 
його роботи передбачав безперервну реєстрацію 
геоположення ТЗ через вмонтований GPS переда-
вач. На основі цих даних в автоматичному режимі 

а б
Рис. 1. Фото (а) приладу Polar H10 для заміру показників варіабельності серцевого ритму, 

та принцип (б) його розміщення на тілі досліджуваної особи
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визначалося значення швидкості руху автомобіля. 
Усі ці дані реєструвалися на цифровий накопичу-
вач, до дозволило опрацьовувати отримані резуль-
тати у лабораторних умовах.

За результатами досліджень сформовано базу 
даних про зміну ІН водіїв які керували ТЗ за різ-
них миттєвих швидкостей. Провівши математич-
ний аналіз та статистичне опрацювання отри-

Рис. 2. Вигляд звіту опрацьованого фрагменту запису показників функціонального стану водія 
у програмному забезпеченні «Kubios HRV Scientific Lite»

Рис. 3. Динаміка зміна ІН водіїв легкових автомобілів залежно від миттєвих швидкостей руху
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маних значень, отримано графічну залежність 
зміни ІН від швидкісних режимів переміщення 
(рис. 3).

З даних наведених на рис. 3 виявлено безза-
перечний вплив швидкості руху ТЗ на функціо-
нальний стан водія. При цьому, спостерігається 
певне зростання ІН на початкових етапах зі ста-
білізацією на високих швидкостях. При цьому, 
необхідно зазначити, що значення ІН у спокій-
ному стані та без наявності вагомих навантажень 
коливається в межах 80–150 у.о. Проте він досить 
чутливий до будь якого роду навантажень, в тому 
числі й емоційного, що миттєво може його збіль-
шувати у 1,5–2 рази [11, с. 27].

Таким чином, результати досліджень свід-
чать про те, що зростання швидкості підвищує 
когнітивне та сенсорне навантаження на водія 
через необхідність обробки ним більшої кіль-
кості інформації та швидкого прийняття рішень. 
Водночас, під час руху ТЗ на швидкостях, що 
наближаються до 80–90 км/год, ІН стабілізується 
або навіть дещо знижується. Це можна поясню-
вати ефектом адаптації та зменшенням кількості 
зовнішніх подразників, характерних для руху на 

прямолінійних ділянках з відмінною видимістю 
та за межами населених пунктів.

Висновки. За результатами натурних дослі-
джень встановлено, що швидкість руху ТЗ без-
заперечно здійснює вплив на показники функці-
онального стану водія. Аналіз отриманих даних 
показав, що при збільшенні швидкості від 20 до 
60 км/год ІН зростав приблизно на 20 %, тоді 
як при подальшому підвищенні швидкості до 
90 км/год – його значення стабілізувалося на рівні 
200–240 у.о. Також слід зазначити, що підвище-
ний рівень ІН (більше 200–220 у.о.) корелює зі 
збільшенням психофізіологічного навантаження 
на водія, що за тривалих умов може знижувати 
його реакцію та концентрацію уваги. Результати 
можуть бути використані для розробки рекомен-
дацій щодо встановлення обмежень швидкості на 
аварійно небезпечних ділянках доріг та адаптації 
режимів праці та відпочинку водіїв. У подальших 
замірах також необхідно зосередитися на вивченні 
впливу швидкості на інші психофізіологічні 
показники водія, а також на тестуванні можливих 
рішень щодо підтримки оптимального рівня функ-
ціонального стану водіїв під час керування ТЗ.
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The research paper reveals the relevance of the issue of road safety and the influence of the human factor 
on it. In particular, a literature analysis was carried out, which shows the dynamics of growth in the level 
of motorization and, accordingly, an increase in the number of vehicles on street and road networks. In turn, 
this phenomenon leads to a deterioration in traffic conditions and an increase in the level of accidents 
and, as a result, an increase in the probability of a road traffic accident. At the same time, in most cases, 
the  main factor in reducing the level of traffic safety is the ‘human factor’ in the transport process. In addition, 
another significant factor and closely related to the previous one is the vehicle speed. Its value often determines 
both the probability of an emergency and the magnitude of the consequences in the event of a road traffic 
accident. Accordingly, this article is devoted to identifying the impact of vehicle speeds on the indicators 
of the drivers` functional state. The object of study is the process of vehicle driver control in different road 
conditions. In turn, the subject of the study is the dynamics of changes in the driver’s functional state under 
the influence of traffic speed. Based on the results of the studies, the dynamics of changes in the variability 
of the drivers’ heart rates were determined. These measurements were made using a Polar H10 device. 
Further, they were processed using the appropriate software, which made it possible to identify the dynamics 
of changes in the stress index of the drivers’ bodies. At the same time as recording the indicators of the drivers’ 
functional state, the instantaneous speed of the vehicle was collected. After statistical analysis of the recorded 
data, the regularity of changes in the drivers’ stress index under the influence of the passenger cars` speed 
was established. The obtained values can be used to set speed limits on dangerous sections of streets and roads, 
as well as for further study of the human factor in the transport process.

Key words: road safety, driver, vehicle, functional state, reliability, speed, stress index.


